ГОУ РМЭ «Лицей Бауманский», начальная школа.

Логопед-дефектолог Турова Н.В.

Логопедическое занятие.

Тема: Дифференциация з-ж.

Цель:     сформировать умение дифференцировать звуки з и ж;

 
корректировать логическое мышление на основе упражнений на соотнесение и классификацию; 

формировать учебную мотивацию.

I. Организационный момент.

Логопед: - Ребята, к нам за помощью обратился герой всем известной сказки А. Милн – Тигра. Посмотрите на него: голова, тело, лапки и даже хвост – все забинтовано! Вероятно, с ним что-то случилось. Тигра просит нас прочитать письмо, которое он отправит доктору.

Письмо: «Ждравствуйте, Айболит! У меня зар! У Пуха был день рождения. Я полеж в гнежда к пчелам жа медом в подарок. Они налетели на меня и стали залить. Я упал с дерева и посадил жаножы. Лезу дома  весь жажаленный. Да еще ражболелся жуб! Приезай, не то хузе будет!

Тигра.»
Логопед: - Как вы думаете, правильно ли Тигра написал письмо доктору Айболиту? Найдите ошибки.

- Действительно, письмо составлено неграмотно. Доктор просто не поймет, что хотел ему сказать Тигра. Теперь понятно, почему Тигра хочет, чтобы вы проверили и исправили его ошибки в письме. Тигра, наверное, плохо учился в школе и поэтому путает буквы з и ж. Сейчас мы поможем ему справиться с трудной задачей, но сначала сами четко уясним разницу между данными буквами.

II. Введение в тему.

Логопед: - Вы знаете, что с помощью букв люди записывают определенные звуки. Чью песню мы записываем буквой з? Правильно. Это песенка комара.

- Как она звенит?(з-з-з-з-з-з)

- Чью песню мы записываем буквой ж?

- Конечно, это песенка жука.

- Как он жужжит? (ж-ж-ж-ж)

- Выясним, как расположены органы артикуляции при произнесении звука [з]. (Губы «улыбочкой», зубы «заборчиком», язык «смотрит» вниз, голосовые связки «включены»).

- Как расположены органы артикуляции при произнесении звука [ж]? (Губы округлены, зубы сближены, язык «смотрит вверх», голосовые связки «включены».)

- Что же общего у этих звуков?

- Что их отличает? (В чем их разница?)

III. Работа над темой.

 Логопедические игры и упражнения: 

1) Игры с сигнальными карточками (желтого цвета – ж, зеленого – з) : жало, зонт, запах, зубы, жилы, замок, жатва, звон, звук, зеленый, жадный, Зоя, Жора, зал, змея.

Логопед: А какая самая безобидная змея? Правильно, это ужи.

А если поменять первый звук [у] на [е], что получится?

Правильно, ежи.

Видите, как один единственный звук изменил значение слова?

Какая буква в конце слова ужи, ежи? Почему? Правильно, жи-ши пиши с гласной и.
2) Игра «Закончи начатое».

-Лейся, дождь, веселей, мы с тобою дружим!

Хорошо нам бегать босиком по … (лужам)!

- Праздник, праздник у ворот! Кто его встречать пойдет?

Я и верный мой дружок, Красный маленький … (флажок)!

- Он ходит, голову задрав, не потому, что важный граф,

Не потому, что гордый нрав, а потому, что он … (жираф).

· Белый снег в лесу лежит, зайка под кустом … (дрожит).

В) Игра с буквенными карточками.

Жара, жаба, закат, жарить, железо, живой, зажигалка, ваза, заржал, лужи, загадка.

3) Загадки.

- В золотой клубочек спрятался дубочек. (Желудь.)

-Голубой аэропланчик сел на белый одуванчик. (Стрекоза.)

-Это кто такой садовник? Полил вишню и крыжовник?

Полил сливы и цветы, вымыл травы и листы?

А как сумерки настали, нам по радио сказали,

Что и завтра он придет и польет нам огород! (Дождь.)

Слова-отгадки дети анализируют.

4). Физкультминутка.

Дождик, дождик, теплый дождик,

Расскажи, куда идешь?   (Маршируют на месте.)

Я иду, иду, иду

Яблони полить в саду, 

Сливы сочный, гранат,

Золотистый виноград,

Скороспелки-груши…

-Дождик, дождь, послушай!    (Руки к голове.)

Разреши и мне пойти,

Мне с тобою по пути!   (Маршируют.)

· Назовите слова по памяти на буквы з и ж.

 Цель: развитие оперативной памяти.

5). Загадки (продолжение) с последующим звукобуквенным анализом.

-Себя он раскрывает, тебя он закрывает,

Только дождичек пройдет, сделает наоборот!    (Зонт.)

· С ветки на тропинку, с травки на былинку

Прыгает пружинка – зеленая спинка.    (Кузнечик.)

· Угадайте, что за шапка: меха целая охапка.

Шапка бегает в бору, у ствола грызет кору.   (Заяц.)

-Покружились звездочки в воздухе немножко,

Сели и растаяли на моей ладошке.   (Снежинки.)

· Две новые, кленовые подошвы двухметровые.

На них поставил две ноги – и по большим снегам беги!    (Лыжи.)

-Низок, да колюч, сладок, да не пахуч.

Ягоду сорвешь – всю руку обдерешь.  (Крыжовник.)

-Живет в нем вся вселенная,

А вещь обыкновенная!   (Телевизор.)

IV. Закрепление первичных знаний.

Занимательное упражнение «Найди слово».

Цель: коррекция логического мышления + звукобуквенный анализ.

На таблице – картинки: ножницы, обезьяна, жук, зоопарк, грузовик, поезд, «Мурзилка», замок, гнездо, ружье.

У детей слова с пропущенными буквами з и ж: резать, джунгли, звери, жужжать, везет, железная дорога, журнал, ржаветь, заряжать, чижи.

В начале дети вставляют нужную букву (з-ж) в слова. Затем соотносят слово по смыслу с предметными картинками.

Ножницы


резать

Обезьяна


джунгли

Жук


жужжать

Зоопарк


звери

Грузовик


везет

Поезд


железная дорога

«Мурзилка»

журнал

Замок


ржаветь

Гнездо


чижи

Ружье


заряжать

Картинки и слова на наборном полотне дети выставляют в два столбика: первый – с буквой з, второй – с буквой ж. Учащиеся самостоятельно делают вывод, по какому признаку они делили слова и картинки.

V. Закрепление в новых ситуациях.

1. Игра «Успей подать рекламу!»

На двух магнитных досках установлены два «телевизора». На первом надпись «ОРТ» (Общественное Российское Телевидение). На втором – «Россия».

У детей – картинки с надписями. В словах пропущены буквы з и ж. Учащиеся должны вставить их, предварительно проверив с помощью проверочного слова.

Логопед: - Ребята, давайте поиграем. Игра называется «Успей подать рекламу». Вы знаете, что для того, чтобы продать товар, люди должны сначала всем о нем сообщить. Это называется рекламой. Представим себе. Что вы являетесь работниками двух фабрик «Труженица» и «Заря». Прежде чем продать товар, вы должны подать на телевидение рекламу. Ваши товары – это ваши картинки с надписями. Вы должны вставить нужную букву, прикрепить ее к слову и затем поместить ее на экран. Если в слове есть буква з, отправляйте свой «товар» на 12 канал, а если в слове буква ж – на     25 канал. Какая фабрика  быстрее поместит свою рекламу, та быстрее продаст свой «товар», а, следовательно, выигрывает.

НЕ забудьте, на экранах должны быть только те картинки, в названиях которых есть буквы з или ж.

Картинки: глаз, таз, салазки, березка, арбуз, мороз, морж, уж, кружка, варежка, ложка, дорожка, катушка, еж, нож, книжка, лес, пылесос.

Учащиеся самостоятельно вставляют нужные буквы. Ненужные картинки («брак»: лес, пылесос и др.) оставляют на партах. Нужные картинки со словами поочередно помещают на соответствующем экране, предварительно громко назвав слово и подобрав к нему проверочное. Например, ребенок показывает картинку с изображением глаза. Громко называет слово глаз, проверочное глаза и помещает картинку на экран с товарами 12 канала (на з).

После того, как картинки будут размещены, все дети проверяют правильность ответов и исправляют ошибки товарищей, если таковые есть. Вовремя продавшая свой «товар» «фабрика» получает «путевку» на Лексико-Орфографические острова Грамматико-Синтаксического бассейна. (Путевка красочно оформлена.)

2. Работа с предложением.

Учащиеся получают картинки с изображением деревни. Детям раздаются карточки.

Задания: составь предложения, размести их в нужном порядке, озаглавь текст, подчеркни букву з – зеленым карандашом, а букву ж – желтым.

А) Зорька, на, траве, зеленой, лежит.

Б) Женя, девушка, и, дружат, корова, Зорька.

В) Избы, вокруг, и, березы.

На магнитной доске то же самое. Учащиеся под руководством логопеда восстанавливают предложения, размещают их  в нужном порядке, озаглавливают текст.

Подружки.

Девушка Женя и корова Зорька дружат. Зорька лежит на зеленой траве. Вокруг избы и березы.

Учащиеся списывают текст вместе с названием. Подчеркивают буквы з и ж соответственно зеленым и желтым карандашами. Один ученик работает у доски, размещает под нужными буквами зеленые или желтые полоски.

VI. Итог занятия.

Логопед: Ребята, что мы сегодня нового узнали на занятии?

Какие звуки мы учились различать? А буквы?

Вместе с логопедом ученики исправляют ошибки в письме шепелявого Тигры.

